«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Института экономики и демографии Национальной академии наук Талжикистана л.э.н., профессор

Рахимов Ш.М.

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Института экономики и демографии Национальной академии наук Таджикистана на диссертационную работу Шариповой Шифоатхон Мукимовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. В современных условиях для Республики Таджикистан важным представляется комплексное использование всех местных ресурсов, имеющих существенное значение для обеспечения стабильного функционирования реального сектора экономики. На уровне регионов республики имеется огромный потенциал для эффективного использования местных ресурсов, в числе которых трудовые, энергетические, земельные и экономические ресурсы. В настоящее время экономика регионов страны испытывает дефицит энергетических ресурсов, не позволяющих предпринимательским структурам обеспечить себе конкурентные преимущества не только на внешнем, но и на внутреннем рынке. Между тем, в каждом регионе имеется огромные потенциальные ресурсы возобновляемых источников энергии, и, особенно, солнечной и ветряной. Земельные ресурсы местного назначения, особенно земельные участки личных подсобных хозяйств (ЛПХ), а также президентские земли используются крайне неэффективно. При этом, избыток трудовых ресурсов, главным образом находит

свое применение в качестве трудовой миграции. Все это обусловливает необходимость более комплексного изучения методов и способов эффективного использования местных ресурсов в территориальных образованиях Республики Таджикистан.

Вышеизложенное определило актуальность данного исследования, ее теоретическую и практическую значимость в решение проблем формирования и эффективного использования местных ресурсов в территориальных образованиях Республики Таджикистан.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений и выводов диссертанта не вызывает сомнений, поскольку опирается на глубокий научный анализ большого объема теоретических работ, характеризующих проблему формирования и эффективного использования местных ресурсов в территориальных образованиях.

В диссертационном исследовании автор использовал обширный теоретический материал и статистические данные. Проведенный анализ исходной информации с использованием различных научно-обоснованных методов (монографического, статистического, корреляционно-регрессионного, факторного анализа и др.) позволяет сделать вывод об обоснованности научных разработок и предложений, выводов и рекомендаций соискателя.

Большой интерес представляет научные суждения автора о том, что в современных условиях одним и из главных и наиболее важных элементов развития региональной экономики являются эффективное использование местных ресурсов, определяющие степень индустриально-аграрной развитости региона и его территориальных структур. Проблемы эффективности использования местных ресурсов в современном мире вызвали необходимость переосмысление теоретических и практических основ и развития территориальных образований с принципами и стандартами государственного управления. Для многих территориальных образований эффективное управление местными ресурсами

является одним из приоритетов социально-экономического развития. Однако эффективность использования местных ресурсов требует соблюдения научно-обоснованных принципов, методических подходов, направленных на рациональное использование природных ресурсов. Для обеспечения эффективного использования местных ресурсов территориального образования необходимо разработать комплекс мер в рамках территориальной политики в регионе, направленных на повышение эффективности использования имеющихся местных ресурсов и стимулирования устойчивого социально-экономического развития на местном уровне.

Обоснованность результатов диссертационной работы Ш.М. Шариповой подтверждается корректным применением методов научного познания с опорой на имеющиеся фундаментальные и прикладные исследования по ее теме, с учетом положений законов и нормативно-правовых актов в области исследования, использованием значительного массива эмпирических данных, в том числе статистических показателей, и их методически грамотной обработки. Важно отметить комплексность и логичность исследования, обоснованность и квалифицированность применения диалектических принципов, позволивших выявить сущностные характеристики изучаемых процессов, формы их проявления и тенденции развития. Вышеперечисленные аргументы свидетельствуют об обоснованности научных положений, выводов и придают работе завершенный характер исследования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании теоретических положений формирования местных ресурсов и разработке практических рекомендаций по повышению эффективности их использования в территориальных образованиях региона. Наиболее значимые результаты диссертационного исследования, имеющие элементы научной новизны, могут быть следующие:

- обоснованы теоретические положения устойчивого развития региональной экономики с учетом уточнения понятии «регион» на базе интерпретации его ключевой составляющей - достаточность экономических (местных) ресур-

сов территорий, которая выступает базисом формирования других составляющих региона и создает условия для построения оптимальной системы управления эффективным использованием местных ресурсов на основе обеспечения сбалансированности процессов использования природных, предпринимательских, трудовых и топливно-энергетических ресурсов;

- выделены основные принципы и условия формирования и использования местных ресурсов в территориальных образованиях с учетом их классификации по отдельным признакам, позволяющей систематизировать приоритетные направления обеспечения их вовлеченности в хозяйственный оборот, с опорой преимущественного использования в производственном процессе местных ресурсов, не требующих высоких затрат с учетом использования традиционных видов возобновляемых энергетических ресурсов;
- представлены основные противоречия в системе управления процессами эффективного использования местных ресурсов в регионе, складывающиеся между необходимостью обеспечения населения доступными видами энергетических ресурсов и недостаточной развитостью инфраструктурных основ реализации программ по их освоению и эффективному использованию; несоответствие принципов, методов и форм управления процессами освоения и эффективного использования местных ресурсов, особенно земельных, и требованиям современной экономики, характеризующейся гибкостью и нестандартностью принятия решений на основе принципов стратегического управления; недостаточностью эффективного использования предпринимательского ресурса в регионе и необходимостью активизации инвестиционных и инновационных процессов, с учетом более широкого освоения возобновляемых источников энергии, оптимизации процессов земле-и водопользования и др.;
- выявлены приоритетные направления эффективного использования местных ресурсов территориального образования на примере топливноэнергетических ресурсов домохозяйств, позволяющие оценить комплексное влияние ресурсных факторов на него посредством методов корреляционно-

регрессионного анализа многомерной математической статистики путем опроса домохозяйств джамоатов в районах;

- обоснованы перспективные направления повышения эффективности использования местных ресурсов региона, с учетом оптимизации структуры управления территориальным образованием, позволяющие адаптировать стратегические цели развития с результатами прогнозирования изменения основных показателей использования местных ресурсов, и отражающие: интегральную оценку развития трудовых ресурсов территориального образования до 2030 г., обосновывающая необходимость разработки новой стратегии формирования и использования трудовых ресурсов в регионе; прогнозные показатели анализа предпринимательского ресурса территориального образования, свидетельствующие о необходимости развития государственно-частного партнерства в сфере возобновляемой энергетики, землепользования, инфраструктуры и туэффективности рост использования земельных энергетических ресурсов региона с учетом улучшения инвестиционного климата в регионе;

- предложены сценарные варианты эффективного использования местных ресурсов региона, основанные на базовых принципах стратегического прогнозирования, направленные на: активизацию малого и среднего предпринимательства в регионе на базе усиления государственной поддержки и совершенствования системы менеджмента и маркетинга предпринимательских структур; повышение эффективности использования местных ресурсов на базе развития государственно-частного партнерства с учетом инвестирования в освоение возобновляемых источников энергии и принципов «зеленой экономики»; рост вовлеченности местных ресурсов в хозяйственный оборот на базе использования преимуществ микрофинансирования при разработке и реализации инвестиционных проектов по эффективному их использованию.

Соответствие работы Паспорту научной специальности. Новизна и результаты диссертационного исследования соответствуют следующим пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК Министерства науки и обра-

зования Российской Федерации по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика: 1.1. Теории пространственной и региональной экономики; 1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов; 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем; 1.8. Структура региональной экономики по отраслям и формам собственности. Экономическая специализация регионов; 1.11. Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов; 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

По теме диссертации опубликовано 18 научных работах общим объемом 8,6 п.л., из них 5 статей в научных журналах и изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации автора полностью отражают содержание выполненной работы.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Диссертация и автореферат написаны грамотным научным языком в полном соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, отражают логику и завершенность исследования.

Поставленные в диссертационном исследовании цели и задачи определили его структуру: работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Содержание рецензируемой диссертации отличают логика, последовательность и взаимосвязь разделов. Оно в полной мере раскрывает рассмотренную научную проблему, что дает возможность вынести заключение о степени ее разработанности, характере новых научных результатов и их достоверности. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение для экономической

науки и практики.

Содержание автореферата полностью соответствует тексту диссертации и охватывает все его разделы, раскрывает сущность основных положений, выносимых на защиту. Работа изложена на 174 страницах компьютерного текста, содержит 31 таблицу и 6 рисунков. Список литературы включает 164 наименования.

Во введении обоснована актуальность темы исследования и степень изученности проблемы, определены цели и задачи, объект, предмет и рабочая гипотеза, методы исследования, представлена научная новизна, теоретическое и практическое значение результатов исследования.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулирована цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, сформулирована научная новизна, теоретическая и методическая основа, показаны научно-практическая значимость полученных результатов.

В первой главе - «Теоретические аспекты использования местных ресурсов в территориальных образованиях региона» рассмотрены теоретические основы использования местных ресурсов территориального образования, исследованы принципы и методы эффективности использования местных ресурсов территориального образования, проанализирован зарубежный опыт управления местными ресурсами.

Во второй главе - «Анализ современного состояния и тенденции использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области» проведен анализ современного состояния и тенденции использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области, дана оценка эффективности использования местных ресурсов, изучены основные факторы и потенциальные возможности роста эффективности использования местных ресурсов территориальных образований в регионе.

В третьей главе- «Основные направления повышения эффективности использования местных ресурсов в территориальных образованиях Согдийской области Республики Таджикистан» рассмотрены вопросы совершенствования

механизма эффективного использования местных ресурсов территориального образования, оценены перспективные направления вовлечения местных ресурсов региона в хозяйственный оборот, выявлены стратегические направления эффективного использования местных ресурсов территориальных образований в Согдийской области Республики Таджикистан.

В выводах и предложениях обобщены основные результаты диссертационного исследования.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные результаты, научные и методические рекомендации позволяют более эффективно формировать и использовать местные ресурсы территориального образования и существенно повысить уровень жизни населения. Основные выводы и результаты диссертации могут быть использованы при разработке социально-экономических программ развития региона. Реализация разработанных методических положений и практических рекомендаций обеспечивает соответствующий социальный и экономический эффект. Научные подходы раскрывают сущность социально-экономической направленности развития и способствуют обеспечению эффективной реализации мер социально-экономической политики с учетом особенностей развития национальной экономики. Выводы и рекомендации могут быть использованы для выбора и обоснования альтернативных вариантов снижения бюджетной нагрузки при формировании и использовании местных ресурсов с учетом привлечения доноров как источника дополнительного финансирования. Отдельные результаты исследования могут быть использованы при преподавании курсов «Региональная экономика», «Государственное управление», «Национальная экономика» и др.

Рецензируемая диссертационная работа вносит вклад в совершенствование механизмов формирования и использования местных ресурсов территориального образования. Применение предлагаемых в ней рекомендаций на практике будет способствовать росту предпринимательских структур и достижению положительного социально-экономического эффекта путем вовлечения местных ресурсов в хозяйственный борот. Отдельные материалы диссертационной

работы могут найти применение в учебном процессе вузов при преподавании экономического блока учебных дисциплин, а также в процессе повышения квалификации работников, занятых в сфере государственного управления.

Научные результаты диссертационного исследования достаточно полно раскрывают вклад соискателя в теорию и практику управления экономическими потенциалом промышленных предприятий. На основе изложенного можно утверждать, что автором достигнуты поставленные цели, проведено многоаспектное исследование и подготовлен комплекс заслуживающих внимания научно-методических рекомендаций. Тем не менее, к представленной работе следует высказать ряд замечаний.

Замечания, дискуссионные положения по диссертационной работе.

- 1.В теоретическом аспекте понятие «местные ресурсы» достаточным образом не конкретизировано. Чем отличается местные ресурсы в целом от природно-ресурсного потенциала? Автору следовало разделить эти понятия и показать их различия и сходства.
- 2. Для обеспечения эффективности использования местных ресурсов автор считает важным соблюдение принципов классификации местных ресурсов с учетом цифровизации процессов их учета, оценки и мониторинга, а также сочетания эффективности и рациональности использования местных ресурсов. Однако в диссертационном исследовании эти вопросы не достаточно раскрыты и не использованы.
- 3. Заслуживает внимания попытка автора всесторонне проанализировать использование местных ресурсов в регионе. Однако, если бы автор расширил рамки анализа, выбрав один тип местных ресурсов и оценил бы эффективность использование других местных ресурсов через него, наверняка это придало бы диссертации дополнительное преимущество.
- 4. По расчетам автора численность населения области к 2030 году вырастит до 3830,0 тыс. чел. (+133,4%), трудоспособное население до 525,6 тыс. чел. (+120,0%), численность занятых предпринимательством на 123,3 %, пло-

щадь земельных ресурсов - до 107,5%, а выработка электроэнергии — на 124,2%. Соотношение изменения местных ресурсов складывается не в пользу природных, что указывает на необходимость принятия соответствующих мер по созданию благоприятных условий для эффективного их использования. На наш взгляд, расчеты по выработке электроэнергии (на 124,2%) не корректные. Надо уточнить этот показатель.

5. В диссертационной работе и в автореферате встречаются отдельные ошибки, неточности и стилистические погрешности.

Отмеченные выше недостатки в целом не снижают общей положительной оценки проведенного диссертационного исследования. Работа представляет собой самостоятельное, логически выстроенное и законченное научное исследование, имеющее важное теоретическое и прикладное значение.

Общее заключение

Тема диссертационного исследования, представленного Ш.М. Шариповой является актуальной для экономики и значимой с научной и практической точек зрения.

Диссертация представляет собой логически завершенный научный труд. В работе представлены научно-обоснованные экономические разработки в области формирования и эффективного использования местных ресурсов в территориальных образованиях, имеющие существенное значение для развития экономики регионов.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствии с пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г, №842. Автор работы, Шарипова Шифоатхон Мукимовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Отзыв подготовлен кандидатом экономических наук (08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством),

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании отдела инфраструктурных исследовании ИЭД НАНТ (протокол № 7 от «23» августа 2024 г.).

Результаты голосования: «за» - единогласно; «против» - нет; воздержавшихся - нет.

Ведущий научный сотрудник отдела инфраструктурных исследований Института экономики и демографии Национальной академии наук Таджикистана,

кандидат экономических наук

Обидов К.Р.

Подпись к.э.н. К.Р. Обидова заверяю

Начальник ОК ИЭД НАНТ

Зиёева М.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. С. Айни, 44. Тел.:935608907, E-mail: okamol@gmail.com